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1. Σςνοπηική πεπιγπαθή ηηρ ανοισηήρ 

εκπαιδεςηικήρ ππακηικήρ 

      την παρούςα πρακτικό προτεύνεται η αξιοπούηςη ενόσ επιτραπϋζιου ηλεκτρονικού 

παιχνιδιού για το μϊθημα των Θρηςκευτικών (ΜτΘ) ςε μαθητϋσ/τριεσ Πρωτοβϊθμιασ 

Εκπαύδευςησ. Σο προτεινόμενο παιχνύδι ϋχει τύτλο: «Ακολουθώντασ τα βόματα του 

Απόςτολου των Εθνών: ςυνδϋοντασ το χθεσ με το ςόμερα» και κατατϊςςεται ςτην 

κατηγορύα «Εκπαιδευτικϊ παιχνύδια» (educational games). Σο ςυγκεκριμϋνο παιχνύδι θα 

μπορούςε να ενταχθεύ και ςτα «Παραδοςιακϊ παιχνύδια» (traditional games) (δηλαδό 

δημοφιλό επιτραπϋζια παιχνύδια ό παιχνύδια καρτών). υνδϋεται με το πρόςωπο του Απ. 

Παύλου-ϋνα από τα πιο αγαπητϊ πρόςωπα τησ Ορθόδοξησ χριςτιανικόσ παρϊδοςησ- και 

τισ ιεραποςτολικϋσ περιοδεύεσ και ςτοχεύει να λειτουργόςει ωσ διαμεςολαβητόσ για τη 

μϊθηςη και την ανϊπτυξη τησ θρηςκευτικόσ αγωγόσ μϋςα από τον διδακτικό 

μεταςχηματιςμό των περιοδειών. Η θεματικό των περιοδειών του Απ. Παύλου ςχετύζεται 

με διδακτικϋσ ενότητεσ πολλών τϊξεων και εκπαιδευτικών βαθμύδων (Δημοτικό, 

Γυμνϊςιο, Λύκειο). Σο παιχνύδι ακολουθεύ ςε μεγϊλο βαθμό το πρότυπο (εξωτερικϊ και 

λειτουργικϊ) ενόσ παραδοςιακού επιτραπϋζιου παιχνιδιού, αλλϊ ταυτόχρονα 

αναπλαιςιώνεται, μεταςχηματύζεται διδακτικϊ και νοηματοδοτεύται θεολογικϊ ςύμφωνα 

με την Ορθόδοξη Φριςτιανικό Παρϊδοςη, ώςτε να υπηρετεύ τη χριςτιανικό αγωγό και τη 

θρηςκευτικό ανϊπτυξη παιδιού. 

Σο ςκεπτικό, ςτο οπούο ςτηρύχτηκε ο ςχεδιαςμόσ τησ πρακτικόσ, όταν ο ερευνητικόσ 

προβληματιςμόσ ςχετικϊ με τη θετικό επύδραςη ενόσ ηλεκτρονικού επιτραπϋζιου 

παιχνιδιού ςτο μϊθημα των Θρηςκευτικών και ειδικότερα ςτην πιθανό θετικό επύδραςό 

του ςτην ενύςχυςη τησ ενεργούσ ςυμμετοχόσ ςτο μϊθημα και ςτη βελτύωςη τησ 

ςυνεργαςύασ των μαθητών/τριών, ώςτε τελικϊ να ειςαχθούν αβύαςτα ςτον θρηςκευτικό 

πολιτιςμό.  

την παρούςα δρϊςη υλοποιεύται μύα διδακτικό αναπλαιςύωςη και θεολογικό 

νοηματοδότηςη ςύμφωνα με μύα αρχικό ερευνητικό υπόθεςη: οι πληροφορύεσ για τισ 

περιοδεύεσ και το ςημαντικότατο ϋργο του Απόςτολου των Εθνών θα μπορούςαν να 

διδαχθούν αποτελεςματικότερα ακόμα και ςε μικρϋσ τϊξεισ Δημοτικού μϋςα από ϋνα 

επιτραπϋζιο ηλεκτρονικό παιχνύδι και ταυτόχρονα θα αναδεύκνυονταν το θεολογικό 

υπόβαθρο και η θεόδοτη κλόςη του Απ. Παύλου.  

τα αναμενόμενα μαθηςιακϊ αποτελϋςματα, περιλαμβϊνονται η κατανόηςη από τουσ 

μαθητϋσ τησ «ςυνϋχειασ» (χρονικόσ και χωρικόσ) του Φριςτιανιςμού με αναφορϋσ ςε 

γεωγραφικούσ όρουσ και τοπωνύμια, αλλϊ και την πολιτιςμικό ςυνϋχεια μϋςα ςτο χρόνο. 
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Παρϊλληλα μϋςα από τισ δραςτηριότητεσ ανϊληψησ αποφϊςεων του παιχνιδιού 

αναμϋνεται οι μαθητϋσ/τριεσ να εύναι ςε θϋςη να διακρύνουν το ςτοιχεύο τησ θεόδοτησ 

κλόςησ του Απόςτολου των Εθνών και τησ βαρύνουςασ ςημαςύασ τησ αποδοχόσ αυτόσ 

τησ κλόςησ ςτη μετϋπειτα διϊδοςη του Φριςτιανιςμού.  Η αξιοπούηςη του ςυγκεκριμϋνου 

παιχνιδιού ςτο μϊθημα των Θρηςκευτικών γύνεται ςε ςυνϊφεια με τουσ επιδιωκόμενουσ 

διδακτικούσ ςτόχουσ δύνοντασ πϊντα ϋμφαςη ςτη θεολογικό νοηματοδότηςη και ςτον 

διδακτικό μεταςχηματιςμό, ενώ καλλιεργεύ ταυτόχρονα πολλϋσ δεξιότητεσ και με 

παιγνιώδη τρόπο. 

Οι μαθητϋσ/τριεσ θα πρϋπει να παύξουν και να ολοκληρώςουν το παιχνύδι (τισ περιοδεύεσ 

του Απ. Παύλου). Πριν το παιχνύδι αλλϊ και μετϊ την ολοκλόρωςό του θα πρϋπει να 

ςυγκεντρώςουν ομαδοςυνεργατικϊ πληροφορύεσ και εικονογραφικό/πολυμεςικό υλικό 

από το διαδύκτυο ό ϊλλεσ πηγϋσ ςε ςχϋςη με τον Απ. Παύλο και τισ περιοδεύεσ και να 

εκπονηθούν πολυμεςικϋσ εργαςύεσ και γραπτϊ κεύμενα. 

Σσεδιαζμόρ ηηρ ανοισηήρ εκπαιδεςηικήρ 

ππακηικήρ 

1.1 τοιχεύα ςχεδιαςμού  

Ο ςχεδιαςμόσ του παιχνιδιού ακολούθηςε τισ αρχϋσ του Κοινωνικού δομιςμού και τησ 

Ζώνησ Επικεύμενησ Ανϊπτυξησ του Vygotsky, αξιοποιώντασ το μοντϋλο τησ ςυνεργατικόσ 

μϊθηςησ, το οπούο ευνοεύ ακόμη περιςςότερο την κατϊκτηςη τησ μϊθηςησ εξαιτύασ τησ 

αλληλεπύδραςησ των μαθητών/τριών. Η αρχιτεκτονικό του δομό βαςύζεται ςτην 

καθοδηγούμενη ανακαλυπτικό και διερευνητικό μϊθηςη, ςτο πλαύςιο του θεωρητικού 

μοντϋλου του εποικοδομιςμού και του κοινωνικού εποικοδομιςμού και των αρχών τησ 

διερευνητικόσ, βιωματικόσ, διαδραςτικόσ και ςυνεργατικόσ μϊθηςησ και τησ αξιοπούηςησ 

των νϋων τεχνολογιών. Κατϊ τον ςχεδιαςμό τησ υποβαλλόμενησ πρακτικόσ λόφθηκε 

υπόψη η θεωρύα του διδακτικού μεταςχηματιςμού του Κοινωνιολόγου Verret (Η θεωρύα 

αυτό αξιοποιόθηκε και εμπλουτύςθηκε αργότερα ςτη Διδακτικό των Μαθηματικών από 

τον Chevalard ωσ ϋνα μοντϋλο εργαλειοπούηςησ διδακτικών φαινομϋνων εξαιτύασ τησ 

απόςταςησ που χωρύζει την επιςτημονικό γνώςη και αυτών που τελικϊ επιλϋγονται και 

διδϊςκονται ςτο ςχολεύο).  

Σο μαθηςιακό πρόβλημα  για την αντιμετώπιςη του οπούου ςχεδιϊςτηκε η ανοιχτό 

εκπαιδευτικό πρακτικό, όταν το γεγονόσ ότι εδώ και αρκετϋσ δεκαετύεσ ϋχει υποςτηριχθεύ 

ότι η διδαςκαλύα με βϊςη το μοντϋλο τησ καθ’ ϋδρασ διδαςκαλύασ ό τησ διϊλεξησ ςε 

ςχολεύα και πανεπιςτόμια εύναι μια πολύ αναποτελεςματικό μϋθοδοσ και γι’ αυτό ϋχουν 
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προταθεύ και ϊλλα μοντϋλα μϊθηςησ, όπωσ τησ βιωματικόσ (learning by doing) και τησ 

μαθητεύασ (situated learning). Σα παιχνύδια από την ϊλλη πλευρϊ θεωρούνται ωσ 

περιβϊλλοντα που θα μπορούςαν να υποςτηρύξουν ενεργϊ αυτϋσ τισ πρακτικϋσ. Ομούωσ, 

το περιβϊλλον του παιχνιδιού θεωρεύται ότι μπορεύ να υποςτηρύξει την εξϊςκηςη και την 

πρακτικό και να αναπτύξει ποικύλεσ δεξιότητεσ ςτουσ χρόςτεσ. 

Σο καινοτομικό ςτοιχεύο τησ ςχεδιαζόμενησ δραςτηριότητασ  εύναι η υιοθϋτηςη μύασ 

ϊλλησ προςϋγγιςησ ςτη μαθηςιακό διαδικαςύα του μαθόματοσ των Θρηςκευτικών, αυτόσ 

τησ αξιοπούηςησ ενόσ επιτραπϋζιου ηλεκτρονικού παιχνιδιού. Ο εικονικόσ κόςμοσ ενόσ 

παιχνιδιού προςφϋρεται για μύα ςυνολικό και διαχρονικό θεώρηςη δραςτηριοτότων μιασ 

εποχόσ, για τη ςυνειδητοπούηςη τησ εξελικτικόσ πορεύασ των κοινωνιών και την 

ευκολότερη παρουςύαςη θεμϊτων που πραγματεύεται το μϊθημα των Θρηςκευτικών 

μϋςα από βιωματικϋσ καταςτϊςεισ και καταςτϊςεισ γνωςτικόσ μαθητεύασ. 

Σο ςκεπτικό για την πρόςθετη παιδαγωγικό αξύα που θα προϋκυπτε από τη χρόςη 

ψηφιακού υλικού ςχετιζόταν με το γεγονόσ ότι η πληροφόρηςη ςτη διδαςκαλύα μπορεύ 

να προϋρχεται από ποικύλεσ πηγϋσ του περιβϊλλοντοσ και ο ςυνολικόσ χρόνοσ μϊθηςησ 

να διευρύνεται και πϋραν του ςχολικού ωραρύου. Ο εναλλακτικόσ τρόποσ παροχόσ 

πληροφοριών (κεύμενο, όχοσ, γραφικϊ) που παρϋχεται μϋςα από το περιβϊλλον του 

παιχνιδιού τούσ δύνει τη δυνατότητα αυτό και εξυπηρετεύ ταυτόχρονα τισ ανϊγκεσ τησ 

διαφοροποιημϋνησ διδαςκαλύασ και τησ ςυμπερύληψησ. Σο ηλεκτρονικό αυτό παιχνύδι 

λειτουργεύ ουςιαςτικϊ ωσ ϋνασ «διαμεςολαβητόσ» των παιδιών και του περιβϊλλοντοσ 

και η ςυμβολό τουσ εύναι κατϊ’ επϋκταςη πολύ ςημαντικό ςτην αποτελεςματικό 

προςαρμογό του ςτο περιβϊλλον.  

Η αποτελεςματικό λειτουργύα του ψηφιακϊ εγγρϊμματου ανθρώπου ςε διϊφορεσ 

καθημερινϋσ πρακτικϋσ μπορεύ να καλλιεργηθεύ με τη χρόςη κειμϋνων (γραπτού, 

προφορικού και ηλεκτρονικού λόγου), ςημειωτικών τρόπων επικοινωνύασ (εικόνασ, 

όχου, κύνηςησ, χειρονομιών) ςυνθϋτοντασ την ϋννοια τησ πολυτροπικότητασ 

(multimodality). Επιπλϋον, ο χώροσ των Θρηςκευτικών πουδών δεν μπορεύ να αγνοόςει 

το γεγονόσ ότι τα ηλεκτρονικϊ παιχνύδια μπορούν και διαμορφώνουν πρακτικϋσ πύςτησ, 

παρϊ την αντύληψη από μύα μερύδα ανθρώπων ότι η θρηςκεύα και τα παιχνύδια δεν 

ςχετύζονται, ό τουλϊχιςτον ότι τα παιχνύδια δεν ςυνδϋονται με ςύνθετεσ πολιτιςτικϋσ και 

ιςτορικϋσ ϋννοιεσ υπαρξιακόσ ςημαςύασ. 

1.2 Διδακτικού ςτόχοι  

Σο παιχνύδι εξυπηρετεύ πολλούσ από τουσ προςδοκώμενουσ ςτόχουσ τησ 5ησ ΘΕ τησ 

Δ΄τϊξησ Δημοτικού «Ιερού τόποι και ιερϋσ πορεύεσ» και ειδικότερα του βαςικού θϋματοσ 

«Σα ταξύδια του Απόςτολου Παύλου» ςτο μϊθημα των Θρηςκευτικών, αλλϊ και των 
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γνωςτικών αντικειμϋνων Γλώςςασ, Μαθηματικών, Πληροφορικόσ και Μελϋτησ-

Γεωγραφύασ τησ ύδιασ τϊξησ.   

Αναλυτικότερα:  

a) Στόχοι ςχετικού με τα γνωςτικϊ αντικεύμενα: 

Κατανόηςη του ιςτορικού-οικονομικού-κοινωνικού  πλαιςύου που ϋδραςε ο Απ. Παύλοσ 

και του τερϊςτιου ϋργου που επιτϋλεςε με δεδομϋνεσ τισ δύςκολεσ οικονομικϋσ και 

κοινωνικϋσ ςυνθόκεσ. 

Αναγνώριςη του εύρουσ και τησ ςημαςύα τησ εξϊπλωςησ του Φριςτιανιςμού. 

Γνωριμύα και αξιολόγηςη τησ ζωόσ και τησ δρϊςησ ςημαντικών προςώπων του 

Φριςτιανιςμού και καλλιϋργεια ενςυναύςθηςησ, ώςτε οι μαθητϋσ/τριεσ να μπαύνουν ςτη 

θϋςη των Φριςτιανών τησ εποχόσ και να διακρύνουν, περιγρϊφουν και αποτιμούν τισ 

δυςκολύεσ και τα διλόμματα τησ Εκκληςύασ των πρώτων αιώνων. 

Τποςτόριξη του παιδιού ςτην ενςυνεύδητη χρόςη τησ γλώςςασ και τησ θρηςκευτικόσ  

μϋςα από μια παιγνιώδη διαδικαςύα 

Παραγωγό προφορικού και γραπτού λόγου και ανϊπτυξη ικανοτότων 

επιχειρηματολογύασ (αιτιολόγηςη-απόδειξη-υπόθεςη) 

Καλλιϋργεια τησ γνώςησ του χώρου (spatial cognition), εξοικεύωςη με τη γεωγραφικό 

διδαςκαλύα και με βαςικϋσ δεξιότητεσ μαθηματικών 

 Ανϊπτυξη ικανοτότων οικονομικόσ διαχεύριςησ, εναςχόληςη με την απόκτηςη 

ειςοδόματοσ, αποταμύευςησ, ικανότητεσ οικονομικόσ διαπραγμϊτευςησ. 

 Στόχοι ςχετικού με τη χρόςη τησ τεχνολογύασ: 

Καλλιϋργεια ικανότητασ αναζότηςησ, εντοπιςμού και ταξινόμηςησ υλικού και 

πληροφοριών από ποικιλύα πηγών  και εργαλεύων ΣΠΕ για  την υλοπούηςη των εργαςιών 

που αναλαμβϊνουν. 

Εξοικεύωςη με εφαρμογϋσ εργαλεύων web 2 και λογιςμικϊ παρουςύαςησ 

Επαφό και εξοικεύωςη με τη χρόςη των μαθηςιακών αντικειμϋνων του φωτόδεντρου. 

Ανϊπτυξη δημιουργικών και ψηφιακών δεξιοτότων μϋςω ςυνεργατικών, ερευνητικών, 

διαλογικών, ςυμμετοχικών δρϊςεων και εναςχόληςησ με Σ.Π.Ε. 

Στόχοι ςχετικού με τισ κοινωνικϋσ δεξιότητεσ (π.χ. διαπραγμϊτευςη, ςυνεργαςύα, διϊλογοσ, 

ενςυναύςθηςη, ςυμμετοχό ςε ομϊδα, ανϊληψη ρόλων, κ.λπ.) : 

Ικανότητα ςυνεργαςύασ, ςυμμετοχόσ ςε ομαδικϋσ δραςτηριότητεσ και επικοινωνύασ. 

Έκφραςη προςωπικών ερωτημϊτων και προβληματιςμών γύρω από τα υπό εξϋταςη 

ζητόματα. 

Καλλιϋργεια λόψησ αποφϊςεων (ςτρατηγικό και επύλυςη προβλημϊτων). 

Ανϊπτυξη αιςθόματοσ κανόνων και ορύων.  

Δυνατότητα μϊθηςησ μϋςα από το λϊθοσ.  
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Ενεργόσ ςυμμετοχό ςτο μϊθημα, ςε περιβϊλλοντα μαθητεύασ και δημιουργύα εςωτερικών 

κινότρων. 

Ικανότητα ςύνδεςησ όςων μαθαύνουν ςτο μϊθημα των Θρηςκευτικών με γνώςεισ από 

ϊλλα μαθόματα. 

Καλλιϋργεια ικανότητασ  παρουςύαςησ πληροφοριών με ποικύλουσ τρόπουσ (γραπτϊ, 

προφορικϊ, ψηφιακϊ). 

Ανϊπτυξη προςωπικών ενδιαφερόντων γύρω από θρηςκευτικϊ ζητόματα, ςυνδϋοντασ 

όςα επεξεργϊζονται με τισ προςωπικϋσ εμπειρύεσ τουσ. 

Καλλιϋργεια αξιολόγηςησ προόδου (αυτορρύθμιςη) με κριτόρια (δικϊ τουσ και του 

εκπαιδευτικού) και διόρθωςησ λαθών τουσ (μεταγνωςτικϋσ ικανότητεσ). 

2. Ππαγμαηοποίηζη ηηρ ανοισηήρ 

εκπαιδεςηικήρ ππακηικήρ 

2.1  Περιβϊλλον – πλαύςιο  

Η πρακτικό υλοποιόθηκε ςε μαθητϋσ Πρωτοβϊθμιασ εκπαύδευςησ ςτο μϊθημα των 

Θρηςκευτικών και ϋχει ςχεδιαςτεύ, ώςτε να μπορεύ να ενςωματωθεύ ςτην καθημερινό 

διδακτικό διαδικαςύα και εύτε να χρηςιμοποιηθεύ ςτο εργαςτόριο πληροφορικόσ, εύτε ςτη 

ςχολικό τϊξη προβϊλλοντασ το ταμπλό του παιχνιδιού ςε ϋναν πύνακα με τη χρόςη ενόσ 

υπολογιςτό και ενόσ βιντεοπροβολϋα εύτε με τη χρόςη διαδραςτικού πύνακα. Σϋλοσ, 

χρηςιμοποιεύται λογιςμικό για διαδραςτικό πύνακα (Smooth Board 2), ώςτε να προςδώςει 

ςτο περιβϊλλον του παιχνιδιού τα πλεονεκτόματα διαδραςτικού περιβϊλλοντοσ.   

2.2 Ηλικιακό ομϊδα 

Η πρακτικό εφαρμόςτηκε ςε μαθητϋσ/τριεσ του 2ου Δημοτικού ςχολεύου Πεύκων του 

Νομού Θεςςαλονύκησ τησ Δ΄ τϊξησ Δημοτικού, ηλικύασ 9-10 ετών (22 αγόρια και 20 

κορύτςια) που παρακολουθούςαν το μϊθημα των Θρηςκευτικών ςε διϊρκεια 2 μηνών. Σο 

ςχολεύο βρύςκεται ςε μύα ημι-αςτικό περιοχό ςτην Ανατολικό Θεςςαλονύκη και θεωρεύται 

από τισ προνομιούχεσ περιοχϋσ διότι ςυνδυϊζει υψηλό βιοτικό επύπεδο των κατούκων και 

ποιότητα φυςικόσ ζωόσ. Οι μαθητϋσ/τριεσ εύναι ελληνικόσ εθνικότητασ και μύα αλβανικόσ.  

2.3 Πρότερεσ γνώςεισ και διϊρκεια εφαρμογόσ 

Για τη διεξαγωγό τησ πρακτικόσ δεν απαιτούνται ιδιαύτερεσ γνώςεισ. Η πρακτικό όμωσ 

εμπλϋκει και ϊλλα γνωςτικϊ αντικεύμενα (Μαθηματικϊ, Γεωγραφύα, Ιςτορύα, 



 

v2.0 ελύδα7από25 

 

Πληροφορικό) ςτα οπούα και πϊλι οι μαθητϋσ αρκεύ να ϋχουν τισ βαςικϋσ γνώςεισ 

ανϊλογα με την ηλικύα τουσ. Οι δραςτηριότητεσ αποτελούν ςημαντικό δομικό κομμϊτι του 

παιχνιδιού και διακρύνονται από διεπιςτημονικότητα, ενώ οι ερωτόςεισ εύναι ςυνόθωσ 

επαναληπτικού χαρακτόρα και ςυμπεριλαμβϊνουν βύντεο, εικόνεσ, παραγωγό προφορικού 

λόγου, αςκόςεισ αξιολόγηςησ, υπερμϋςα κ.ϊ.  

Η πρακτικό προώποθϋτει όμωσ την εξοικεύωςη των μαθητών/τριών με την 

ομαδοςυνεργατικό διδαςκαλύα. ε περύπτωςη που οι μαθητϋσ/τριεσ δεν εύναι 

εξοικειωμϋνοι/εσ θα πρϋπει να αφιερωθεύ ϋνασ ικανόσ χρόνοσ από τον εκπαιδευτικό  

(ανϊλογα με τη δυναμικό τησ τϊξησ) προσ αυτόν την κατεύθυνςη. 

Όςον αφορϊ το γνωςτικό αντικεύμενο των Θρηςκευτικών οι μαθητϋσ/τριεσ μελετούν 

αρχικϊ αποςπϊςματα των ενοτότων που αφορούν το πρόςωπο, τη δρϊςη, το μαρτυρικό 

τϋλοσ του Απ. Παύλου και ςτοιχεύα για τισ περιοδεύεσ και κατϊ τη διϊρκεια του παιχνιδιού 

αναζητούν οι ύδιοι και ϊλλεσ πληροφορύεσ για ςημαντικϊ γεγονότα. 

ε ςχϋςη με το επιτραπϋζιο παιχνύδι αρχικϊ λαμβϊνουν πληροφορύεσ για τουσ κανόνεσ 

του παιχνιδιού και τουσ ςτόχουσ (ςε περύπτωςη που δεν ϋχουν εξοικεύωςη με επιτραπϋζια 

παιχνύδια διατύθεται παραπϊνω χρόνοσ). Προώποθϋτει, επύςησ, η ςυμμετοχό των 

μαθητών/τριών ςτο παιχνύδι βαςικϋσ γνώςεισ μαθηματικών (πρόςθεςη, αφαύρεςη, 

πολλαπλαςιαςμό και διαύρεςη) και βαςικϋσ γνώςεισ γεωγραφύασ, Ιςτορύασ και αγγλικών,  

τισ οπούεσ ο εκπαιδευτικόσ τησ τϊξησ γνωρύζει εϊν τισ ϋχουν διδαχθεύ.  

 ε ςχϋςη με τισ γνώςεισ τουσ ςτην πληροφορικό απαιτεύται μύα εξοικεύωςη με το 

διαδύκτυο και με απλϊ λογιςμικϊ παρουςύαςησ με τη ςυνδρομό πϊντα του εκπαιδευτικού. 

Εϊν χρηςιμοποιηθεύ διαδραςτικόσ πύνακασ προώποθϋτει εξοικεύωςη με τον διαδραςτικό 

πύνακα από μαθητϋσ αλλϊ και εκπαιδευτικούσ. 

την υλοπούηςη τησ πρακτικόσ δεν ςυμμετεύχε κϊποιοσ μαθητόσ με ειδικϋσ 

ανϊγκεσ/μαθηςιακϋσ δυςκολύεσ (δυςλεξύα). Η εφαρμογό όμωσ δύνει τη δυνατότητα να 

ςυμμετϊςχουν και μαθητϋσ με ειδικϋσ ανϊγκεσ/μαθηςιακϋσ δυςκολύεσ εξαιτύασ του 

ςχεδιαςμού τησ γιατύ ςυνδυϊζει τη διαφοροποιημϋνη διδαςκαλύα και τη ςυμπερύληψη με 

την αξιοπούηςη πολλών ικανοτότων/δεξιοτότων των μαθητών ανεξϊρτητα από τη 

ςχολικό τουσ επύδοςη. Ο παρϊγοντασ τύχη, επύςησ, που εύναι γνώριςμα του παιχνιδιού, 

αποτελεύ ςτοιχεύο, το οπούο ελκύει τουσ μαθητϋσ να ςυμμετϊςχουν και που πιθανόν δεν 

εύχαν ενεργό ςυμμετοχό εύτε λόγω ϋλλειψησ ενδιαφϋροντοσ εύτε λόγω χαμηλόσ επύδοςησ. 

 Η πρακτικό ςτο κομμϊτι που αφορϊ αποκλειςτικϊ το παιχνύδι προτεύνεται να διδαχθεύ 

ςε ϋνα δύωρο, το οπούο όμωσ μπορεύ να εμπλουτιςθεύ και να επεκταθεύ χρονικϊ υπό τη 
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μορφό «project». τη ςυγκεκριμϋνη πρόταςη, διατϋθηκε αρχικϊ μύα (1)  ώρα εξοικεύωςησ 

με το διαδύκτυο και μύα ώρα με το περιβϊλλον του παιχνιδιού πριν εμπλακούν οι μαθητϋσ 

με το παιχνύδι. Ακολούθηςε περύπου ϋνα δύωρο (2) με το παιχνύδι, το οπούο εξαρτϊται από 

την πορεύα των ομϊδων (το τϋλοσ του παιχνιδιού εύναι ανοιχτό). το τϋλοσ, υπόρχε μύα 

ώρα με αναςτοχαςτικϋσ δραςτηριότητεσ. υνολικϊ η δρϊςη εύχε διϊρκεια τϋςςερισ (4) 

ώρεσ. Μπορεύ, επύςησ, το παιχνύδι να χρηςιμοποιηθεύ ςτην τϊξη ωσ ειςαγωγικό 

δραςτηριότητα ςτο μϊθημα των Θρηςκευτικών εύτε ωσ καταληκτικό.   

2.4 Αναλυτικό περιγραφό τησ πραγματοπούηςησ τησ 

ανοιχτόσ εκπαιδευτικόσ πρακτικόσ 

Σο παιχνύδι ακολουθεύ το πρότυπο (εξωτερικϊ και λειτουργικϊ) ενόσ παραδοςιακού 

επιτραπϋζιου παιχνιδιού με πιόνια, ζϊρι (παρϊγοντασ τύχησ), κϊρτεσ με τισ απαραύτητεσ 

διαφοροποιόςεισ που κρύθηκαν αναγκαύεσ για τον διδακτικό μεταςχηματιςμό του ςτο 

μϊθημα και τισ διδακτικϋσ ανϊγκεσ. Διαθϋςιμο ςτο: Επιτραπϋζιο ηλεκτρονικό παιχνύδι ςτο 

μϊθημα των θρηςκευτικών, http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/954?locale=el. Η 

πρακτικό αυτό υιοθετεύται ςυχνϊ για τον ςχεδιαςμό ενόσ νϋου ό τη βελτύωςη και την 

τροποπούηςη του ύδιου παιχνιδιού (the “clone-and -tweak” method). υνοπτικϊ 

προηγόθηκαν του ςχεδιαςμού: α) η αναζότηςη τησ ιδϋασ, β) η δοκιμό τησ ιδϋασ για την 

εφαρμογό τησ ςτο παιχνύδι, γ) ο επανϋλεγχοσ και οι αλλαγϋσ. 

Παύζεται από 4 ό 6 ομϊδεσ των 5 ό 6 ατόμων ανϊλογα με τη δυναμικότητα τησ τϊξησ. τη 

ςυγκεκριμϋνη πρακτικό οι μαθητϋσ/τριεσ όταν χωριςμϋνοι ςε 4 ομϊδεσ των 5 ατόμων. Οι 

ομϊδεσ διαμορφώθηκαν μετϊ από ανύχνευςη των ενδιαφερόντων των μαθητών/τριών  

βϊςει ενόσ ερωτηματολογύου που δόθηκε ςτουσ μαθητϋσ και με τρόπο ώςτε να εύναι 

ανομοιογενεύσ (φύλο, επύδοςη, δεξιότητεσ). Οι μαθητϋσ/τριεσ χωρύζονται ςε ομϊδεσ και 

καθώσ προχωρούν ςτο παιχνύδι με τα πιόνια και μετϊ τη ρύψη του ζαριού καλούνται να 

απαντόςουν ςε ερωτόματα ό να ολοκληρώςουν τισ δραςτηριότητεσ μϋςα από ϋρευνα 

ςτο διαδύκτυο ό από το πληροφοριακό υλικό που παρϋχει ο διδϊςκων.  Σο ςυγκεκριμϋνο 

παιχνύδι ςχεδιϊςτηκε για το μϊθημα των Θρηςκευτικών, ώςτε να το παύξουν οι μαθητϋσ/τριεσ 

ομαδικϊ και όχι ατομικϊ ώςτε να προωθηθεύ το πνεύμα ςυνεργαςύασ και υγιούσ 

ανταγωνιςμού. Νικητόσ εύναι η ομϊδα (και όχι ο παύκτησ) που θα επιτύχει τη βϋλτιςτη 

διαδρομό όχι μόνο ςε ςχϋςη με το οικονομικό ςτοιχεύο, αλλϊ και με τα επιθυμητϊ 

αποτελϋςματα τησ περιοδεύασ (επύςκεψη όλων των ςημαντικών πόλεων), ενώ μπορεύ να 

υπϊρξουν και παραπϊνω του ενόσ νικητϋσ (δύο ομϊδεσ): α) η ομϊδα που ςε λιγότερο χρόνο 

θα καταφϋρει να ολοκληρώςει τισ περιοδεύεσ, και χωρύσ να παραλειφθεύ κϊποιοσ ςημαντικόσ 

ςταθμόσ που θα ϋθετε ςε κύνδυνο τη βιωςιμότητα των πρώτων χριςτιανικών κοινοτότων και 

β) η ομϊδα που θα καταφϋρει να ολοκληρώςει τισ περιοδεύεσ ςε λιγότερο χρόνο με λιγότερο 
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κόςτοσ (αλλϊ όχι η ομϊδα που απλϊ θα ϋχει κϊνει τον μικρότερο προώπολογιςμό αγνοώ- 

ντασ τισ ςυνϋπειεσ τησ καθυςτϋρηςησ για τη διϊδοςη του Φριςτιανιςμού), προϊγοντασ ϋτςι 

ϋναν υγιό ςυναγωνιςμό και προβϊλλοντασ και διαφορετικϊ ςτοιχεύα που μπορούν να 

χαρακτηρύςουν την «επιτυχύα» ενόσ εγχειρόματοσ. 

Οι μαθητϋσ/τριεσ κατόπιν θα πρϋπει επύςησ να επιλϋξουν τη βϋλτιςτη διαδρομό που 

πρϋπει να ακολουθόςει ο Απ. Παύλοσ, ώςτε να ολοκληρώςει την περιοδεύα και να φϋρει 

ςε πϋρασ το θϋλημα του Θεού, κϊποιεσ φορϋσ και με κύνδυνο τησ ςωματικόσ του 

ακεραιότητασ. Κατϊ τη διϊρκεια των περιοδειών, οι μαθητϋσ/τριεσ-παύκτεσ/τριεσ θα 

πρϋπει να ενοικιϊςουν δωμϊτια ξενοδοχεύου, να πληρώςουν τα ϋξοδα μετακύνηςόσ τουσ 

κ.ϊ. Έχουν ϋτςι τη δυνατότητα να εμπλακούν ςυναιςθηματικϊ ςτην αναςύνθεςη των 

περιοδειών, καθώσ ζωντανεύουν μπροςτϊ τουσ οι πρώτεσ χριςτιανικϋσ κοινότητεσ και 

εμπνϋονται από τον Απόςτολο των Εθνών. Η δομό και ο ςχεδιαςμόσ του παιχνιδιού 

διευκολύνει χωροταξικϊ την ϋνταξη των περιοδειών και των ςταθμών των περιοδειών 

του Απ. Παύλου. Σο ταμπλό του παιχνιδιού εύναι ςχεδιαςμϋνο με γραμμικό πορεύα και οι 

κινόςεισ των παικτών ςτηρύζονται ςτην τύχη απλοποιώντασ τη διαδικαςύα (Εικ.1)       

 

    

 

 

 

 

                                                      Εικόνα 1 – Επιτραπϋζιο παιχνύδι 

Ο εκπαιδευτικόσ κατϊ τη διϊρκεια τησ δραςτηριότητασ τηρεύ χρονοδιϊγραμμα για τισ 

δραςτηριότητεσ και ημερολόγιο για την πορεύα τησ υλοπούηςησ του παιχνιδιού, 

οργανώνει και εξοπλύζει το περιβϊλλον παιχνιδιού, παρϋχει την απαραύτητη 

διαμεςολαβητικό καθοδόγηςη. Εύναι επύςησ ο διαχειριςτόσ τησ πρακτικόσ που θϋτει τουσ 

βαςικούσ κανόνεσ, αποφαςύζει ποιεσ δραςτηριότητεσ ςυνιςτούν το παιχνύδι και 

ςυντονύζει. Κατϊ την υλοπούηςη εύναι δυνατόν ο διδϊςκων να υιοθετόςει διϊφορουσ 

πιθανούσ ρόλουσ-παρατηρητόσ, διαμεςολαβητόσ, μεςολαβητόσ ό και παύκτησ. 

Αναλυτικότερα ςτη ςυγκεκριμϋνη πρακτικό προηγόθηκε ϋνα προπαραςκευαςτικό 

ςτϊδιο (Pre-Production Stage) κατϊ το οπούο ο εκπαιδευτικόσ αρχικϊ εξοικειώθηκε με τη 

χρόςη επιτραπϋζιων παιχνιδιών (board games) και τα βαςικϊ ςυςτατικϊ και ςτοιχεύα που 
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δομούν ϋνα παιχνύδι. Οι εμπλεκόμενοι (designers) διαδραματύζουν ξεχωριςτό ρόλο, 

καθώσ χρηςιμοποιούν τισ γνώςεισ και τισ δεξιότητεσ, ώςτε να επιτύχουν τον επιθυμητό 

ςτόχο. 

Ακολούθηςε το παραγωγικό ςτϊδιο (Production Stage). Κατϊ το ςτϊδιο αυτό 

αξιοποιόθηκε το λογιςμικό «Power point», ώςτε να ψηφιοποιηθεύ το επιτραπϋζιο 

παιχνύδι. Σο λογιςμικό επιλϋχθηκε γιατύ εύναι εύκολο ςτη χρόςη, ενώ ςυνδυϊζει τη 

δυνατότητα δημιουργύασ υπερμϋςων και τη χρόςη πολλαπλών τρόπων αναπαρϊςταςησ 

με εικόνα, όχο, κύνηςη και βύντεο.  Η διαδικαςύα τϋλοσ, επαναλόφθηκε πολλϋσ φορϋσ πριν 

το τελικό αποτϋλεςμα και την εφαρμογό από τισ εκπαιδευτικούσ.  Ενδιϊμεςα των 

δραςτηριοτότων υπϊρχει ανατροφοδότηςη και ενημϋρωςη των παικτών για την πρόοδό 

τουσ ςτο παιχνύδι. Η τελικό ϋκβαςη του παιχνιδιού εύναι «ανοιχτό» (open-ended) με την 

ϋννοια ότι οι μαθητϋσ/τριεσ επιλϋγουν τισ διαδρομϋσ, ώςτε να αξιολογηθούν ςτο τϋλοσ οι 

επιλογϋσ τουσ.  Κατϊ το τελικό ςτϊδιο (Post-Production Stage) η εκπαιδευτικόσ και οι 

μαθητϋσ/τριεσ ϋπαιξαν επανειλημμϋνα το παιχνύδι, ώςτε να διαπιςτωθούν τα 

χαρακτηριςτικϊ του (playtesting) και τυχόν ατϋλειεσ ό αδυναμύεσ. Ακολουθούν οι 

δραςτηριότητεσ. 

ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ  1: Φωριςμόσ ομϊδων.  Έρευνα ςτο διαδύκτυο,  ςυλλογό και μελϋτη 

υλικού (κεύμενα, εικόνεσ, χϊρτεσ, εκπαιδευτικϊ παιχνύδια 

Διϊρκεια:  1 διδακτικό ώρα. 

Εύδοσ δραςτηριότητασ: Ιςτοεξερεύνηςη, ςυζότηςη, παρουςύαςη. 

Οργϊνωςη τϊξησ: Εργαςύα ςε ομϊδεσ (κϊθε ομϊδα αναλαμβϊνει να εντοπύςει 

διαφορετικϋσ πληροφορύεσ). 

Ρόλοσ του διδϊςκοντα: ενθαρρυντικόσ, υποςτηρικτικόσ, ςυμβουλευτικόσ, 

διευκολυντικόσ, ςυντονιςτικόσ.   

ύνδεςη με τον διδακτικό ςτόχο: Εξοικεύωςη με την ομαδοςυνεργατικό διδαςκαλύα. 

Εξοικεύωςη με τη θρηςκευτικό γλώςςα. Γνωριμύα με ςπουδαύεσ μορφϋσ του 

Φριςτιανιςμού.  Γνωριμύα και αξιολόγηςη τησ ζωόσ και τησ δρϊςησ ςημαντικών 

προςώπων του Φριςτιανιςμού. Επαφό με ςημαντικϊ γεγονότα, εξελύξεισ και επιλογϋσ τησ 

πρώτησ Εκκληςύασ και κριτικό ανϊγνωςη για το πώσ αυτϊ τα γεγονότα διαμόρφωςαν την 

ταυτότητϊ τησ και επηρϋαςαν τον πολιτιςμό μασ. Εξοικεύωςη με την ϋρευνα ςτο 

διαδύκτυο και τη χρόςη των μαθηςιακών αντικειμϋνων του φωτόδεντρου. 

Χηφιακό εκπαιδευτικό περιεχόμενο:  

υλλογό εικόνων : Απόςτολοσ Παύλοσ, http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/7755 .  

Διαδραςτικόσ Φϊρτησ : Η μεταςτροφό του Παύλου, 

http://photodentro.edu.gr/lor/r/8521/1311?locale=el 
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Εννοιολογικόσ χϊρτησ: Η πρώτη Αποςτολικό περιοδεύα του Απ. Παύλου, 

http://photodentro.edu.gr/aggregator/lo/photodentro-lor-8521-1136 

Διαδραςτικόσ Φϊρτησ:Περιοδεύεσ Παύλου, 

http://photodentro.edu.gr/aggregator/lo/photodentro-lor-8521-1399.  

Διαδραςτικοσ Φαρτησ: Αποςτολικϋσ περιοδεύεσ του Παύλου, 

http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/1264   

υλλογό φωτογραφιών: Σοποθεςύεσ που επιςκϋφθηκε ο Απ. Παύλοσ ςτην Ελλϊδα, 

http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/1080 . 

υλλογό εικόνων: κηνϋσ τησ δρϊςησ του Απ. Παύλου (δυτικό τϋχνη), 

http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/1073  

Παζλ: το ταξύδι του Απ. Παύλου ςτη Ρώμη, http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/8317. 

Φϊρτεσ τησ Ιςτορύασ εξϊπλωςησ τησ Εκκληςύασ, 

http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/7569 .  

Περιγραφό: Τλοποιεύται ϋρευνα ςτο διαδύκτυο για βιογραφικϊ ςτοιχεύα του Απ. Παύλου 

και μελϋτη θεολογικών κειμϋνων (Μτ 28, 19, Πραξ 13, 44-48, Εφ 2, 14, Γαλ 3, 28, Υιλ 3, 5-6, 

Πραξ 22, 4-16, Ι. Φρυςόςτομοσ, 4η Ομιλία ςτον Απόςτολο Παύλο, Ε.Π. 50, 494-495). Οι 

μαθητϋσ/τριεσ μελετούν αποςπϊςματα και πολυμεςικό υλικό των ενοτότων που 

αφορούν το πρόςωπο, τισ ςπουδϋσ, τη δρϊςη, το μαρτυρικό τϋλοσ του Απ. Παύλου και 

ςτοιχεύα που αφορούν τισ περιοδεύεσ.  Κϊθε ομϊδα μελετϊ από μύα περιοδεύα από τον 

διαδραςτικό χϊρτη με τισ Αποςτολικϋσ περιοδεύεσ του Παύλου από το Υωτόδεντρο, και 

ςυζητούν ώςτε να προβούν ςε δημιουργικούσ ςυςχετιςμούσ και ςυγκρύςεισ.  

Αποτελϋςματα τησ δραςτηριότητασ: υγκϋντρωςη και ταξινόμηςη υλικού για τον Απ. 

Παύλο. Δημιουργύα εννοιολογικού χϊρτη με τισ περιοδεύεσ του Απ. Παύλου. 

 

ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ  2: Γνωριμύα και εξοικεύωςη με το περιβϊλλον του ηλεκτρονικού 

παιχνιδιού  

Διϊρκεια:  1 διδακτικό ώρα. 

Εύδοσ δραςτηριότητασ: Ενημϋρωςη για τουσ όρουσ και τουσ κανόνεσ του παιχνιδιού, 

δοκιμαςτικό εναςχόληςη, επύδειξη, ςυζότηςη. 

Οργϊνωςη τϊξησ: Εργαςύα ςε ομϊδεσ. 

Ρόλοσ του διδϊςκοντα: διδακτικόσ, ενθαρρυντικόσ, υποςτηρικτικόσ, ςυμβουλευτικόσ.  

ύνδεςη με τον διδακτικό ςτόχο: Βιωματικό εξοικεύωςη με τη μορφό και το περιεχόμενο 

του παιχνιδιού. Ανϊπτυξη αιςθόματοσ κανόνων και ορύων. Ικανότητα ςυνεργαςύασ, 

ςυμμετοχόσ ςε ομαδικϋσ δραςτηριότητεσ, επικοινωνύασ. Δημιουργύα εςωτερικών 

κινότρων. Οι μαθητϋσ/τριεσ μαθαύνουν τουσ περιοριςμούσ (κανόνεσ) που ιςχύουν ςε ϋναν 

κόςμο (του παιχνιδιού) και καταφϋρνουν να λειτουργούν.  
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Χηφιακό εκπαιδευτικό περιεχόμενο: Επιτραπϋζιο ηλεκτρονικό παιχνύδι ςτο μϊθημα των 

Θρηςκευτικών, http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/954?locale=el .   

Περιγραφό: Οι μαθητϋσ βρύςκονται ςτο ηλεκτρονικό περιβϊλλον επιτραπϋζιου 

παιχνιδιού. Κϊνουν δοκιμϋσ ώςτε να εξοικειωθούν με το παιχνύδι και την εργαςύα ςε 

ομϊδεσ (ανϊθεςη ρόλων, δραςτηριοτότων κ.ϊ.). 

Αποτελϋςματα τησ δραςτηριότητασ: Εξοικεύωςη με το περιβϊλλον του παιχνιδιού και την 

εργαςύα ςε ομϊδεσ (ανϊθεςη ρόλων, δραςτηριοτότων κ.ϊ.). 

ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ  3: Εναςχόληςη με το παιχνύδι. Η ςειρϊ των δραςτηριοτότων όπωσ 

παρουςιϊζονται εύναι τυχαύα γιατύ εξαρτϊται κϊθε φορϊ από τη ρύψη του ζαριού και τισ 

επιλογϋσ που θα κϊνουν οι μαθητϋσ. Οι δραςτηριότητεσ, επύςησ, επαναλαμβϊνονται με 

διαφορετικϋσ τοποθεςύεσ. 

Διϊρκεια: 2 διδακτικϋσ ώρεσ (κατϊ προςϋγγιςη). 

 α) «Ποιοσ  ύμνοσ εύναι;» 

Εύδοσ δραςτηριότητασ: παιχνύδι, ςυζότηςη. 

Οργϊνωςη τϊξησ: Εργαςύα ςε ομϊδεσ. 

Ρόλοσ του διδϊςκοντα: ενθαρρυντικόσ, υποςτηρικτικόσ, ςυμβουλευτικόσ, 

διευκολυντικόσ, ςυντονιςτικόσ, διαμεςολαβητικόσ. 

ύνδεςη με τον διδακτικό ςτόχο: Βιωματικό εξοικεύωςη με τη μορφό και το περιεχόμενο 

τησ θρηςκευτικόσ γλώςςασ και ειδικότερα των ύμνων - Ενςυνεύδητη χρόςη τησ 

θρηςκευτικόσ γλώςςασ. Ικανότητα μϊθηςησ/αυτοαξιολόγηςησ. 

Χηφιακό εκπαιδευτικό περιεχόμενο: Επιτραπϋζιο ηλεκτρονικό παιχνύδι ςτο μϊθημα των 

Θρηςκευτικών, http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/954?locale=el  & ηχητικό αρχεύο «Ο 

ύμνοσ τησ αγϊπησ».  

Περιγραφό: Οι μαθητϋσ βρύςκονται ςε ηλεκτρονικό περιβϊλλον ακούγοντασ ϋνα 

μελοποιημϋνο ύμνο («Ο ύμνοσ τησ αγϊπησ»). τη ςυνϋχεια καλούνται να βρουν ποιοσ 

ύμνοσ εύναι. Η ϊςκηςη περιλαμβϊνει δυνατότητα ελϋγχου τησ απϊντηςησ.  

Αποτελϋςματα τησ δραςτηριότητασ: Καλλιϋργεια μνόμησ/Επανϊληψησ. Εξοικεύωςη με τη 

μορφό/περιεχόμενο των ύμνων, ενςυνεύδητη χρόςη τησ θρηςκευτικόσ γλώςςασ. 

Ανϊπτυξη δεξιοτότων κοινωνικότητασ, ςυνεργαςύασ, φιλικότητασ. Ικανότητα 

μϊθηςησ/αυτοαξιολόγηςησ. 

 

β) «Αποφϊςιςε ποιο μεταφορικό μϋςο θα χρηςιμοποιόςεισ αλλϊ και την κοντινότερη και 

ςυμφϋρουςα διαδρομό»  

Εύδοσ δραςτηριότητασ: παιχνύδι, ςυζότηςη. 

Οργϊνωςη τϊξησ: Εργαςύα ςε ομϊδεσ. 
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Ρόλοσ του διδϊςκοντα: ενθαρρυντικόσ, υποςτηρικτικόσ, ςυμβουλευτικόσ, 

διευκολυντικόσ, ςυντονιςτικόσ, διαμεςολαβητικόσ.  

ύνδεςη με τον διδακτικό ςτόχο: Βιωματικό εξοικεύωςη με τη γεωγραφύα ςε καταςτϊςεισ 

προςομούωςησ, την οικονομύα, τα μαθηματικϊ και καλλιϋργεια ενςυναύςθηςησ. Ανϊπτυξη 

δεξιοτότων εξωςτρϋφειασ, κοινωνικότητασ, ςυνεργαςύασ, φιλικότητασ. Καλλιϋργεια 

αξιολόγηςησ προόδου (αυτορρύθμιςη) με κριτόρια (δικϊ τουσ και του εκπαιδευτικού) και 

διόρθωςησ λαθών τουσ (μεταγνωςτικϋσ ικανότητεσ). Επιδεξιότητα/Ακρύβεια.  Ικανότητα 

λόψησ αποφϊςεων. 

Χηφιακό εκπαιδευτικό περιεχόμενο: Επιτραπϋζιο ηλεκτρονικό παιχνύδι ςτο μϊθημα των 

Θρηςκευτικών, http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/954?locale=el   

Φϊρτεσ Google 

 Περιγραφό: Οι μαθητϋσ/τριεσ ευρύςκονται ςε ηλεκτρονικό περιβϊλλον (google maps) και 

καλούνται να υπολογύςουν την απόςταςη ςε ςυνδυαςμό με το κόςτοσ. τη ςυνϋχεια 

καλούνται να διαλϋξουν το μεταφορικό μϋςο και τη διαδρομό που θα ακολουθόςουν. 

Βρύςκονται επύςησ ςε περιβϊλλον «booking». Εντοπύζουν ιςτοςελύδεσ αερογραμμών, 

τρϋνων και ςταθμών των λεωφορεύων για να λϊβουν πληροφορύεσ δρομολογύων και να 

προχωρόςουν ςε εικονικό κρϊτηςη.  Εντοπύζουν κατϊ προςϋγγιςη μϋςω του «google 

earth», αλλϊ και μϋςω ϊλλων αρχαιολογικών οδηγών πόλεισ που δεν υπϊρχουν πλϋον, 

καταγραφό τοπογραφικών ςτοιχεύων, ιςτορικών και αρχαιολογικών πληροφοριών. 

Τπολογύζουν την διαφορϊ ώρασ που υπϊρχει ςτη χώρα που ταξιδεύουν, αλλϊ και των 

κλιματολογικών ςυνθηκών. 

Αποτελϋςματα τησ δραςτηριότητασ: Κατανόηςη του ιςτορικού-οικονομικού-κοινωνικού 

πλαιςύου που ϋδραςε ο Απ. Παύλοσ και καλλιϋργεια ενςυναύςθηςησ.  Ανϊπτυξη 

δεξιοτότων εξωςτρϋφειασ, κοινωνικότητασ, ςυνεργαςύασ. Τιοθϋτηςη ςτρατηγικόσ και 

επύλυςησ προβλημϊτων. 

γ) «Τπολόγιςε πόςο θα ςτοιχύςει η παραμονό ςου ςε κατϊλυμα»  

Εύδοσ δραςτηριότητασ: παιχνύδι, ςυζότηςη. 

Οργϊνωςη τϊξησ: Εργαςύα ςε ομϊδεσ. 

Ρόλοσ του διδϊςκοντα: ενθαρρυντικόσ, υποςτηρικτικόσ, ςυμβουλευτικόσ, 

διευκολυντικόσ, ςυντονιςτικόσ, διαμεςολαβητικόσ. 

ύνδεςη με τον διδακτικό ςτόχο: Βιωματικό εξοικεύωςη με καθημερινϋσ δραςτηριότητεσ, 

καλλιϋργεια ενςυναύςθηςησ. Εφαρμογό εννοιών/κανόνων. υςχετιςμόσ επιλογόσ πόλεων 

από τον Απ. Παύλο για τη μετϋπειτα εξϊπλωςη του Φριςτιανιςμού. Κοινωνικό 

αλληλεπύδραςη, επαφό με πολιτιςμικϋσ αξύεσ/κουλτούρεσ. Κατανόηςη του ιςτορικού-

οικονομικού-κοινωνικού πλαιςύου που ϋδραςε ο απόςτολοσ Παύλοσ. Βιωματικό 

εξοικεύωςη με καθημερινϋσ δραςτηριότητεσ (κλεύςιμο δωματύου ξενοδοχεύου «booking» 

και υπολογιςμό κόςτουσ). Εμπλοκό ςε καταςτϊςεισ γνωςτικόσ μαθητεύασ. Λόψη 

αποφϊςεων (ςτρατηγικό και επύλυςη προβλημϊτων). Καλλιϋργεια αξιολόγηςησ προόδου 
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(αυτορρύθμιςη) με κριτόρια (δικϊ τουσ και του εκπαιδευτικού) και διόρθωςησ λαθών 

τουσ (μεταγνωςτικϋσ ικανότητεσ). Επιδεξιότητα/Ακρύβεια.  Ικανότητα λόψησ αποφϊςεων. 

Χηφιακό εκπαιδευτικό περιεχόμενο:  Ηλεκτρονικό περιβϊλλον (booking), ηλεκτρονικό 

ταχυδρομεύο. 

Χηφιακό εκπαιδευτικό περιεχόμενο:  Επιτραπϋζιο ηλεκτρονικό παιχνύδι ςτο μϊθημα των 

Θρηςκευτικών, http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/954?locale=el. 

 

Περιγραφό: Οι μαθητϋσ/τριεσ ευρύςκονται ςε ηλεκτρονικό περιβϊλλον (booking) και 

πραγματοποιούν εικονικϊ κρϊτηςη. τη ςυνϋχεια καλούνται να υπολογύςουν το κόςτοσ, 

ώςτε να μπορϋςουν να ολοκληρώςουν τη θεόδοτη αποςτολό τουσ. Προτρϋπονται να 

επικοινωνόςουν με «e- mail» μϋςω κϊποιασ εταιρεύασ κρϊτηςησ ξενοδοχεύου ό απευθεύασ 

με το κατϊλυμα, εϊν δεν ϋχουν επαρκεύσ πληροφορύεσ. Ζητεύται επύςησ από τουσ 

μαθητϋσ/τριεσ να ελϋγξουν τισ παροχϋσ και την ιςοτιμύα του νομύςματοσ ςε ϊλλα κρϊτη. 

Ελϋγχουν την τοποθεςύα του καταλύματοσ, ώςτε να μην υπϊρχει κύνδυνοσ τησ 

προςωπικόσ τουσ ακεραιότητασ, εξαιτύασ αντιδρϊςεων ςτο πρόςωπο του Απόςτολου 

Παύλου.  

Αποτελϋςματα τησ δραςτηριότητασ: υςχετύζουν την επιλογό των πόλεων από τον Απ. 

Παύλο για τη μετϋπειτα εξϊπλωςη του Φριςτιανιςμού και εντοπύζουν τισ πόλεισ μϋςω του 

«google earth» και ϊλλων οδηγών αρχαιολογικών ςτο χθεσ και ςτο ςόμερα. Έρχονται ςε 

επαφό με πολιτιςμικϋσ αξύεσ/κουλτούρεσ.  Κατανοούν το ιςτορικό-οικονομικό-κοινωνικό 

πλαύςιο που ϋδραςε ο Απ. Παύλοσ. Εξοικειώνονται με διαδικτυακϋσ εφαρμογϋσ και 

περιβϊλλοντα και αναπτύςςουν ςυνεργατικϋσ δεξιότητεσ. 

δ) «Μελϋτη διαδραςτικού χϊρτη από το Υωτόδεντρο για τον υπολογιςμό αποςτϊςεων 

των πόλεων που επιςκϋφτηκε ο Απ. Παύλοσ»]  

Εύδοσ δραςτηριότητασ: παιχνύδι, ςυζότηςη 

Οργϊνωςη τϊξησ: Εργαςύα ςε ομϊδεσ 

Ρόλοσ του διδϊςκοντα: ενθαρρυντικόσ, υποςτηρικτικόσ, ςυμβουλευτικόσ, 

διευκολυντικόσ, ςυντονιςτικόσ, διαμεςολαβητικόσ. 

ύνδεςη με τον διδακτικό ςτόχο: Εξοικεύωςη με διαδικτυακϋσ εφαρμογϋσ και 

περιβϊλλοντα, ςυνεργατικϋσ δεξιότητεσ. Ανϊπτυξη αιςθόματοσ κανόνων και ορύων. 

υςχετιςμόσ επιλογόσ πόλεων από τον Απ. Παύλο για τη μετϋπειτα εξϊπλωςη του 

Φριςτιανιςμού. Ικανότητα μϊθηςησ/αυτοαξιολόγηςησ. Ικανότητα ςύνδεςησ όςων 

μαθαύνουν ςτο μϊθημα των Θρηςκευτικών με γνώςεισ από ϊλλα μαθόματα. 

Χηφιακό εκπαιδευτικό περιεχόμενο: Επιτραπϋζιο ηλεκτρονικό παιχνύδι ςτο μϊθημα των 

Θρηςκευτικών, http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/954?locale=el   

Διαδραςτικόσ Φϊρτησ: Αποςτολικϋσ περιοδεύεσ του Παύλου, 

http://photodentro.edu.gr/aggregator/lo/photodentro-lor-8521-1264 
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Γεωγραφικό αναφορϊ των επιςτολών του Απ. Παύλου, 

http://photodentro.edu.gr/aggregator/lo/photodentro-lor-8521-1001 

Περιγραφό: Οι μαθητϋσ/τριεσ περιηγούνται ςτο Υωτόδεντρο και εξοικειώνονται με την 

αναζότηςη αρχικϊ ςτο διαδύκτυο και ςε πολυμεςικϊ περιβϊλλοντα. 

 Αποτελϋςματα τησ δραςτηριότητασ: Ικανότητα ςυνεργαςύασ, ςυμμετοχόσ ςε ομαδικϋσ 

δραςτηριότητεσ, επικοινωνύασ.Έκφραςη προςωπικών ερωτημϊτων και προβληματιςμών 

γύρω από τα υπό εξϋταςη ζητόματα. Καλλιϋργεια λόψησ αποφϊςεων (ςτρατηγικό και 

επύλυςη προβλημϊτων). Οι μαθητϋσ/τριεσ μαθαύνουν τουσ περιοριςμούσ (κανόνεσ) που 

ιςχύουν ςε ϋναν κόςμο (του παιχνιδιού) και καταφϋρνουν να λειτουργούν. Ενεργόσ 

ςυμμετοχό ςτο μϊθημα και ςε περιβϊλλοντα μαθητεύασ και δημιουργύα εςωτερικών 

κινότρων. υνδϋουν όςα μαθαύνουν ςτο μϊθημα των Θρηςκευτικών με γνώςεισ από ϊλλα 

μαθόματα. 

ε) «Πληρωμό ενοικύου»  

Εύδοσ δραςτηριότητασ: παιχνύδι, ςυζότηςη. 

Οργϊνωςη τϊξησ: Εργαςύα ςε ομϊδεσ. 

Ρόλοσ του διδϊςκοντα: ενθαρρυντικόσ, υποςτηρικτικόσ, ςυμβουλευτικόσ, 

διευκολυντικόσ, ςυντονιςτικόσ, διαμεςολαβητικόσ. 

ύνδεςη με τον διδακτικό ςτόχο: Εφαρμογό εννοιών/κανόνων.  Εμπλοκό ςε καταςτϊςεισ 

γνωςτικόσ μαθητεύασ.  Ανϊπτυξη ικανοτότων οικονομικόσ διαχεύριςησ και 

διαπραγμϊτευςησ.  Καλλιϋργεια αξιολόγηςησ προόδου (αυτορρύθμιςη) με κριτόρια (δικϊ 

τουσ και του εκπαιδευτικού) και διόρθωςησ λαθών τουσ (μεταγνωςτικϋσ ικανότητεσ). 

Ανϊπτυξη αιςθόματοσ κανόνων και ορύων. 

Χηφιακό εκπαιδευτικό περιεχόμενο:  Επιτραπϋζιο ηλεκτρονικό παιχνύδι ςτο μϊθημα των 

Θρηςκευτικών, http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/954?locale=el. 

Περιγραφό: Οι μαθητϋσ/τριεσ καλούνται να πληρώςουν ενούκιο και αν δεν ϋχουν χρόματα 

θα πρϋπει να υποςτούν τη φυλϊκιςη ό να αναδιαμορφώςουν το ταξύδι τουσ. 

Αποτελϋςματα τησ δραςτηριότητασ: υςχετύζουν την επιλογό των πόλεων από τον Απ. 

Παύλο για τη μετϋπειτα εξϊπλωςό του. Έρχονται ςε επαφό με πολιτιςμικϋσ 

αξύεσ/κουλτούρεσ.  Κατανοούν το ιςτορικό-οικονομικό-κοινωνικό πλαύςιο που ϋδραςε ο 

Απ. Παύλοσ. Αναπτύςςουν ςυνεργατικϋσ δεξιότητεσ. Οι μαθητϋσ/τριεσ μαθαύνουν τουσ 

περιοριςμούσ (κανόνεσ) που ιςχύουν ςε ϋναν κόςμο (του παιχνιδιού) και καταφϋρνουν 

να λειτουργούν. Οι μαθητϋσ/τριεσ καλούνται να αυτο-αξιολογόςουν την πορεύα τουσ ϋωσ 

τώρα. Θα πρϋπει να επιλύςουν προβλόματα ϊμεςα και να αναπροςαρμόςουν τα ςχϋδιϊ 

τουσ. 

 

ςτ) ««Αναγνώριςε και ςτη ςυνϋχεια κατϋγραψε ςτον χϊρτη τουσ κυριότερουσ ςταθμούσ 

και τισ περιπϋτειεσ των Αποςτόλων ςτισ περιοδεύεσ».  
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Εύδοσ δραςτηριότητασ: παιχνύδι, ςυζότηςη. 

Οργϊνωςη τϊξησ: Εργαςύα ςε ομϊδεσ. 

Ρόλοσ του διδϊςκοντα: ενθαρρυντικόσ, υποςτηρικτικόσ, ςυμβουλευτικόσ, 

διευκολυντικόσ, ςυντονιςτικόσ, διαμεςολαβητικόσ.  

ύνδεςη με τον διδακτικό ςτόχο: Ενςυνεύδητη χρόςη τησ θρηςκευτικόσ γλώςςασ. 

υςχετιςμόσ επιλογόσ πόλεων από τον Απ. Παύλο για τη μετϋπειτα εξϊπλωςη του 

Φριςτιανιςμού.  Κατανόηςη του ιςτορικού-οικονομικού-κοινωνικού πλαιςύου που ϋδραςε 

ο απόςτολοσ Παύλοσ και καλλιϋργεια ενςυναύςθηςησ.  Λόψη αποφϊςεων (ςτρατηγικό και 

επύλυςη προβλημϊτων). Ανϊπτυξη δεξιοτότων κοινωνικότητασ και ςυνεργαςύασ. 

Καλλιϋργεια αξιολόγηςησ προόδου (αυτορρύθμιςη) με κριτόρια (δικϊ τουσ και του 

εκπαιδευτικού) και διόρθωςησ λαθών τουσ (μεταγνωςτικϋσ ικανότητεσ). 

Χηφιακό εκπαιδευτικό περιεχόμενο:  Επιτραπϋζιο ηλεκτρονικό παιχνύδι ςτο μϊθημα των 

Θρηςκευτικών, http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/954?locale=el.  

Περιγραφό: Οι μαθητϋσ/τριεσ καλούνται να εντοπύςουν και να καταγρϊψουν τουσ 

κυριότερουσ ςταθμούσ ςτισ περιοδεύεσ και να εντοπύςουν και περαιτϋρω ςτοιχεύα, τα 

οπούα θα παρουςιϊςουν αργότερα ςτην ολομϋλεια τησ τϊξησ.  

Αποτελϋςματα τησ δραςτηριότητασ: υςχετύζουν την επιλογό των πόλεων από τον Απ. 

Παύλο για τη μετϋπειτα εξϊπλωςό του. Έρχονται ςε επαφό με πολιτιςμικϋσ 

αξύεσ/κουλτούρεσ.  Κατανοούν το ιςτορικό-οικονομικό-κοινωνικό πλαύςιο που ϋδραςε ο 

Απ. Παύλοσ. Αναπτύςςουν ςυνεργατικϋσ δεξιότητεσ. Οι μαθητϋσ/τριεσ μαθαύνουν τουσ 

περιοριςμούσ (κανόνεσ) που ιςχύουν ςε ϋναν κόςμο (του παιχνιδιού) και καταφϋρνουν 

να λειτουργούν. 

ζ) «Παραμονό ςτη φυλακό».   

Εύδοσ δραςτηριότητασ: παιχνύδι, ςυζότηςη. 

Οργϊνωςη τϊξησ: Εργαςύα ςε ομϊδεσ. 

Ρόλοσ του διδϊςκοντα: ενθαρρυντικόσ, υποςτηρικτικόσ, ςυμβουλευτικόσ, 

διευκολυντικόσ, ςυντονιςτικόσ, διαμεςολαβητικόσ . 

ύνδεςη με τον διδακτικό ςτόχο: Κατανόηςη του ιςτορικού-οικονομικού-κοινωνικού 

πλαιςύου που ϋδραςε ο Απ. Παύλοσ και καλλιϋργεια ενςυναύςθηςησ. Εμπλοκό ςε 

καταςτϊςεισ γνωςτικόσ μαθητεύασ. Λόψη αποφϊςεων (ςτρατηγικό και επύλυςη 

προβλημϊτων). Ανϊπτυξη δεξιοτότων κοινωνικότητασ και ςυνεργαςύασ. Καλλιϋργεια 

ικανότητασ αυτοαξιολόγηςησ/αξιολόγηςησ προόδου (αυτορρύθμιςη) με κριτόρια (δικϊ 

τουσ και του εκπαιδευτικού) και διόρθωςησ λαθών τουσ (μεταγνωςτικϋσ ικανότητεσ). 

Χηφιακό εκπαιδευτικό περιεχόμενο:  Επιτραπϋζιο ηλεκτρονικό παιχνύδι ςτο μϊθημα των 

Θρηςκευτικών, http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/954?locale=el.  

Περιγραφό: Οι μαθητϋσ/τριεσ καλούνται να εκτύςουν την ποινό τουσ και παρϊλληλα να 

αυτοαξιολογόςουν την πορεύα τουσ ϋωσ τώρα. Ανϊπτυξη αιςθόματοσ κανόνων και ορύων. 



 

v2.0 ελύδα17από25 

 

Οι μαθητϋσ/τριεσ μαθαύνουν τουσ περιοριςμούσ (κανόνεσ) που ιςχύουν ςε ϋναν κόςμο 

(παιχνύδι) και καταφϋρνουν να λειτουργούν ομαδικϊ. 

Αποτελϋςματα τησ δραςτηριότητασ: Έρχονται ςε επαφό με πολιτιςμικϋσ 

αξύεσ/κουλτούρεσ.  Κατανοούν το ιςτορικό-οικονομικό-κοινωνικό πλαύςιο που ϋδραςε ο 

Απ. Παύλοσ. Αναπτύςςουν ςυνεργατικϋσ δεξιότητεσ. Οι μαθητϋσ/τριεσ μαθαύνουν τουσ 

περιοριςμούσ (κανόνεσ) που ιςχύουν ςε ϋναν κόςμο (του παιχνιδιού) και καταφϋρνουν 

να λειτουργούν. 

 

η) «Τπολογιςμόσ ςυνολικού κόςτουσ ολοκλόρωςησ περιοδειών και χρόνου».  

Εύδοσ δραςτηριότητασ: παιχνύδι, ςυζότηςη. 

Οργϊνωςη τϊξησ: Εργαςύα ςε ομϊδεσ 

Ρόλοσ του διδϊςκοντα: ενθαρρυντικόσ, υποςτηρικτικόσ, ςυμβουλευτικόσ, 

διευκολυντικόσ, ςυντονιςτικόσ, διαμεςολαβητικόσ . 

ύνδεςη με τον διδακτικό ςτόχο: Καλλιϋργεια μνόμησ/επανϊληψησ. Κατανόηςη του 

ιςτορικού-οικονομικού-κοινωνικού πλαιςύου που ϋδρα- ςε ο Απ. Παύλοσ. 

υνειδητοπούηςη του τερϊςτιου ϋργου που επιτϋλεςε ο Απ. Παύλοσ ςε ςυνδυαςμό και με 

τισ δύςκολεσ οικονομικϋσ και κοινωνικϋσ ςυνθόκεσ. ύνδεςη ιςτορικών γεγονότων με τη 

ςημερινό εποχό. Καλλιϋργεια βαςικών δεξιοτότων μαθηματικών & μαθηματικόσ ςκϋψησ. 

Καλλιϋργεια αξιολόγηςησ προόδου (αυτορρύθμιςη) με κριτόρια (δικϊ τουσ και του 

εκπαιδευτικού) και διόρθωςησ λαθών τουσ (μεταγνωςτικϋσ ικανότητεσ). 

Χηφιακό εκπαιδευτικό περιεχόμενο:  Επιτραπϋζιο ηλεκτρονικό παιχνύδι ςτο μϊθημα των 

Θρηςκευτικών, http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/954?locale=el.  

Περιγραφό: Οι μαθητϋσ/τριεσ προβαύνουν ςυνεργατικϊ ςε υπολογιςμούσ. Λαμβϊνεται 

υπόψη ο παρϊγοντασ του χρόνου. υνειδητοπούηςη του τερϊςτιου ϋργου που επιτϋλεςε 

ο Απ. Παύλοσ ςε ςυνδυαςμό και με τισ δύςκολεσ οικονομικϋσ και κοινωνικϋσ ςυνθόκεσ. 

ύνδεςη ιςτορικών γεγονότων με τη ςημερινό εποχό. Καλλιϋργεια βαςικών δεξιοτότων 

μαθηματικών & μαθηματικόσ ςκϋψησ.  

Αποτελϋςματα τησ δραςτηριότητασ: Οι μαθητϋσ/τριεσ μαθαύνουν τουσ περιοριςμούσ 

(κανόνεσ) που ιςχύουν ςε ϋναν κόςμο (του παιχνιδιού) και καταφϋρνουν να λειτουργούν. 

Καλλιεργούν βαςικϋσ δεξιότητεσ μαθηματικών & μαθηματικόσ ςκϋψησ.  

 

ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ  4:  ιωπηρό ερϋθιςμα με κεύμενο. Κεύμενο με ϋμπνευςη (μετϊ την 

ολοκλόρωςη του παιχνιδιού) 

Διϊρκεια:  1 διδακτικό ώρα 

Εύδοσ δραςτηριότητασ: υγγραφό ςυνεργατικού εγγρϊφου/Δημιουργικό γραφό, 

ανακούνωςη ςτην ολομϋλεια τησ τϊξησ, ςυζότηςη, παρουςύαςη, ανατροφοδότηςη. 

Οργϊνωςη τϊξησ: Εργαςύα ςε ομϊδεσ. 

Ρόλοσ του διδϊςκοντα: ενθαρρυντικόσ, υποςτηρικτικόσ, ςυμβουλευτικόσ. 
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ύνδεςη με τον διδακτικό ςτόχο: Καλλιϋργεια ενςυναύςθηςησ, προςωπικό εμπλοκό, 

ςύνδεςη με πρότερεσ γνώςεισ. τϊθμιςη τησ ςημαςύασ των ορύων και των αποφϊςεων 

για την προςωπικό και ςυλλογικό ζωό. Ανϊπτυξη προςωπικών ενδιαφερόντων γύρω από 

θρηςκευτικϊ ζητόματα, ςυνδϋοντασ όςα επεξεργϊζονται με τισ προςωπικϋσ εμπειρύεσ 

τουσ. 

Χηφιακό εκπαιδευτικό περιεχόμενο: υνεργατικό κοινόχρηςτο ηλεκτρονικό ϋγγραφο 

(google doc). 

Περιγραφό: Γρϊφουμε ςτον πύνακα “Διλόμματα τησ ζωόσ». Οι μαθητϋσ εκφρϊζουν 

ςυναιςθόματα και ερωτόματα που τουσ απαςχολούν ςχετικϊ με το τι διλόμματα μπορεύ 

να αντιμετωπύςει ϋνασ ϊνθρωποσ. Καταγρϊφονται οι απαντόςεισ. τη ςυνϋχεια οι 

μαθητϋσ/τριεσ μϋςα από ϋνα ςυνεργατικό κοινόχρηςτο ηλεκτρονικό ϋγγραφο με τύτλο 

«Αν όμουν ο Απόςτολοσ Παύλοσ…» καλούνται να υποθϋςουν και να περιγρϊψουν τισ 

πιθανϋσ δυςκολύεσ και τα διλόμματα που αντιμετώπιςε ο Απ. Παύλοσ, αλλϊ και η 

Εκκληςύα των πρώτων αιώνων. 

Αποτελϋςματα τησ δραςτηριότητασ: Καταγραφό προςωπικών ςκϋψεων ςχετικϊ με τα 

διλόμματα τησ ζωόσ. υγγραφό ςυνεργατικού εγγρϊφου, ανακούνωςη ςτην ολομϋλεια 

τησ τϊξησ. υζότηςη-ανατροφοδότηςη.  

3. Σηοισεία ηεκμηπίωζηρ και επέκηαζηρ ηηρ 

ανοισηήρ εκπαιδεςηικήρ ππακηικήρ 

3.1 Αποτελϋςματα - Αντύκτυποσ 

Σο εκπαιδευτικό περιεχόμενο του παιχνιδιού εμπλϋκει τουσ/τισ μαθητϋσ/τριεσ ςε 

προβλόματα τησ καθημερινότητασ με ςτοιχεύα πολλών μαθηςιακών αντικειμϋνων και 

αποκτούν εμπειρύεσ μϊθηςησ με ϋναν διαςκεδαςτικό και παιγνιώδη τρόπο ςτο πλαύςιο 

τησ ςυνεργατικόσ μϊθηςησ. Καλλιεργεύ, επύςησ,  δεξιότητεσ οργϊνωςησ και ςχεδιαςμού, 

δεξιότητεσ ϋρευνασ, ςυλλογιςμού και παρουςύαςησ. Πολλϊ δημοφιλό ηλεκτρονικϊ 

παιχνύδια λειτουργούν ϊλλωςτε προσ όφελοσ ενόσ γνωςτικού αντικειμϋνου, ακόμη και αν 

δεν εύναι αυτόσ ο αρχικόσ ςτόχοσ (π.χ. το παιχνύδι «monkey island» για την αγγλικό 

γλώςςα). Ειδικότερα: 

α) με την αξιοπούηςη του επιτραπϋζιου παιχνιδιού ςτο μϊθημα των Θρηςκευτικών οι 

μαθητϋσ/τριεσ ϋδειξαν να ειςϊγονται αβύαςτα ςτον θρηςκευτικό πολιτιςμό κατανοώντασ 

με μεγαλύτερη ευκολύα το μϋγεθοσ τησ προςφορϊσ του Απ. Παύλου β) η ςυμμετοχό των 

μαθητών/τριών ςε όλεσ τισ δραςτηριότητεσ αποτϋλεςε βαςικό κριτόριο αξιολόγηςησ, ενώ 

η ανταπόκριςό τουσ όταν ιδιαύτερα ικανοποιητικό. 
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Κατϊ τη διϊρκεια διαπιςτώθηκε ότι όταν ευκολότερη η εξοικεύωςη με τη θρηςκευτικό 

γλώςςα και τισ θεολογικϋσ ϋννοιεσ κϊτι που διαφϊνηκε μϋςα από τη ςωςτό επιλογό 

πληροφοριών, την εναςχόληςη με το Υωτόδεντρο, την ενεργητικό ακρόαςη ύμνων, τον 

αριθμό και την ορθότητα των πηγών/πληροφοριών που ςυνϋλεξαν οι μαθητϋσ/τριεσ για 

την επύλυςη προβλημϊτων και τησ τελικόσ παρουςύαςόσ τουσ. Επιπλϋον υπόρξε επιτυχόσ 

ϋκβαςη των περιοδειών και ολοκλόρωςη του παιχνιδιού, ενώ παρϊλληλα οι μαθητϋσ 

ςυςχϋτιςαν και αξιολόγηςαν τισ αποφϊςεισ για την επιλογό των πόλεων από τον Απ. 

Παύλο ςε ςχϋςη με τη μετϋπειτα εξϊπλωςη του Φριςτιανιςμού. 

Εξαιρετικϊ αποτελϋςματα, επύςησ επϋδειξαν οι μαθητϋσ ςτον τομϋα τησ επύλυςησ 

προβλημϊτων ό τη λόψη αποφϊςεων ςτη διϊρκεια του παιχνιδιού (π.χ. Οι μαθητϋσ/τριεσ 

ϋλεγχαν την τοποθεςύα του καταλύματοσ, ώςτε να μην υπϊρχει κύνδυνοσ για την αςφϊλειϊ 

τουσ, ϋπρεπε να υπολογύςουν την απόςταςη εναλλακτικών διαδρομών ςε ςυνδυαςμό με το 

κόςτοσ, κ.ϊ.). Διαπιςτώθηκε επύςησ ανϊπτυξη ικανοτότων οικονομικόσ διαχεύριςησ, 

χρηματοοικονομικών ςυναλλαγών, ικανότητεσ οικονομικόσ διαπραγμϊτευςησ (εικονικϋσ 

ςυναλλαγϋσ, ϋλεγχοσ ιςοτιμύασ νομύςματοσ ςε περύπτωςη που δεν ϋχουν κϊποια κρϊτη το ύδιο 

νόμιςμα). 

Οι μαθητϋσ, επύςησ καλλιϋργηςαν γεωγραφικϋσ δεξιότητεσ (χρόςη google map & google earth, 

υπολογιςμόσ διαδρομών κ.ϊ.), μαθηματικϋσ ικανότητεσ (υπολογιςμόσ διαδρομών κ.α.) και 

εξοικειώθηκαν με διαδικτυακϋσ εφαρμογϋσ και περιβϊλλοντα ςτισ πολυμεςικϋσ εργαςύεσ. 

Καταγρϊφηκαν εντυπωςιακϋσ ικανότητεσ οικονομικόσ διαχεύριςησ και 

χρηματοοικονομικών ςυναλλαγών, γεγονόσ που δεν ςυμβαύνει ςτη ςυμβατικό 

διδαςκαλύα του μαθόματοσ των Θρηςκευτικών, καθώσ δεν υπόρχαν ανϊλογεσ 

δραςτηριότητεσ για να διαπιςτωθούν αντύςτοιχεσ δεξιότητεσ. 

Κατϊ τη διϊρκεια τησ πρακτικόσ υπόρξε ςυνεργαςύα με εκπαιδευτικούσ ϊλλων 

ειδικοτότων αρχικϊ κατϊ τον ςχεδιαςμό όπου αντλόθηκε το απαραύτητο διδακτικό υλικό 

και ςτη ςυνϋχεια κατϊ την εφαρμογό. Τπόρξε ενημϋρωςη και παρουςύαςη ςτουσ 

ςυναδϋλφουσ τησ ςχολικόσ μονϊδασ, ώςτε εϊν θϋλουν να αξιοποιόςουν τη ςυγκεκριμϋνη 

εφαρμογό. Σϋλοσ, παρουςιϊςτηκε και ςε ημερύδα επιμόρφωςησ δαςκϊλων ςε 

ςυνεργαςύα με τη χολικό ύμβουλο Δαςκϊλων ςτην Ανατ. Θεςςαλονύκη. 

3.2 Απρόςμενα γεγονότα  

1. Η διαχεύριςη τησ επιτυχύασ ό τησ αποτυχύασ ολοκλόρωςησ ενόσ παιχνιδιού υπόρξε μύα 

πολύ ςημαντικό παρϊμετροσ για την επιτυχημϋνη ολοκλόρωςη του παιχνιδιού και την 

ανϊπτυξη ςυνεργαςύασ των μαθητών. Σα παιδιϊ εκλαμβϊνουν το παιχνύδι ςοβαρϊ, γι’ 

αυτό εύναι ςημαντικό να καθοδηγηθούν ςε ϋναν υγιό ανταγωνιςμό με κανόνεσ, ώςτε να 
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επιτευχθεύ το «ευ αγωνύζεςθαι» που εύναι ζητούμενο ςε όλα τα μαθόματα και φυςικϊ ςτο 

μϊθημα των Θρηςκευτικών (fair play). Για την υπϋρβαςη αυτόσ τησ δυςκολύασ ϋπρεπε να 

υιοθετηθούν οι κατϊλληλοι μηχανιςμού από τουσ εκπαιδευτικούσ που το υλοπούηςαν 

ςτην τϊξη, οι οπούοι λϊμβαναν υπόψη τισ ιδιαιτερότητεσ των μαθητών/τριών και την 

ηλικύα τουσ (π.χ. δυνατότητα επανϊληψησ για βελτύωςη τησ απόδοςησ, διϊφορεσ 

κατηγορύεσ βραβεύων κ.ϊ.).  

2.Πρϋπει να επιςημανθεύ, επύςησ,  ότι το ςυγκεκριμϋνο επιτραπϋζιο ηλεκτρονικό παιχνύδι 

δεν χρηςιμοποιόθηκε ωσ εξωτερικό ανταμοιβό, αλλϊ ωσ το κύριο μϋςο διδαςκαλύασ ςτο 

μϊθημα των Θρηςκευτικών με ςτόχο τη δημιουργύα εςωτερικών κινότρων. Βϋβαια το 

επιτραπϋζιο ηλεκτρονικό παιχνύδι λειτούργηςε ωσ μύα εξωγενόσ παρώθηςη, όπωσ και 

γενικότερα οι ςυνθόκεσ διδαςκαλύασ, οι οπούεσ ςταδιακϊ μπορεύ να επιφϋρουν ϋνα 

μόνιμο ενδιαφϋρον ςτον/ςτη μαθητό/τρια.  

3. Κατϊ τη διϊρκεια τησ διεξαγωγόσ τησ πρακτικόσ καταγρϊφηκε θετικό επύδραςη του 

παιχνιδιού ςτη ςυμπεριφορϊ των μαθητών/τριών και ςτην επύλυςη προβλημϊτων καθώσ 

προςπαθούςαν υπεύθυνα να φϋρουν ςε πϋρασ τισ δραςτηριότητεσ ςε ϋνα κλύμα 

ςυνεργαςύασ.  Δόθηκε ςτουσ/ςτισ μαθητϋσ/τριεσ η δυνατότητα μϊθηςησ μϋςα από το 

λϊθοσ. Οι χρόςτεσ πιθανόν να ϋκαναν ςυχνϊ λϊθοσ επιλογϋσ μϋςα ςτο παιχνύδι. Σο 

«λϊθοσ» αυτό όμωσ όταν μϋςα ςτην αςφϊλεια του εικονικού κόςμου και ςτη ςυνϋχεια 

μϊθαιναν να το διαχειρύζονται, καθώσ οι αρνητικϋσ ςυνϋπειεσ μπορούςαν να 

αντιςτραφούν.  Σα παιχνύδια παρϋχουν μια ςειρϊ από προκλόςεισ που το παιδύ πρϋπει να 

ξεπερϊςει, προκειμϋνου να ολοκληρωθεύ το παιχνύδι με επιτυχύα. το περιβϊλλον του 

παιχνιδιού ο χρόςτησ-παύκτησ εύχε τη δυνατότητα να αςχοληθεύ με πολλϋσ 

δραςτηριότητεσ-αποςτολϋσ επύλυςησ προβλόματοσ ό ηθικϊ διλόμματα.  

 

3.3 Εκπαιδευτικό τεχνικό ςε ςημαντικϊ ςτιγμιότυπα 

1.ημαντικό ςτιγμιότυπο κατϊ τη διενϋργεια του παιχνιδιού όταν όταν ϋπρεπε να 

εξομαλυνθούν κϊποιεσ διαφωνύεσ. Πρϋπει να επιςημανθεύ όμωσ ότι κατϊ τη διϊρκεια τησ 

εφαρμογόσ δεν υπόρξε κανϋνασ ιδιαύτεροσ διαπληκτιςμόσ ό διαμϊχη μεταξύ των 

μαθητών/τριών. Οι διαφωνύεσ που τυχόν ανϋκυψαν εξομαλύνθηκαν πολύ γρόγορα 

εξαιτύασ του γεγονότοσ ότι η κϊθε ομϊδα ϋθεςε τουσ δικούσ τησ κανόνεσ και τα δικϊ τησ 

όρια για την εύρυθμη λειτουργύα τησ ομϊδασ (χρόνοσ, εναλλαγό αρμοδιοτότων κ.α.). Σο 

παιχνύδι ϋθετε κανόνεσ και όρια, τα οπούα ςυντελούςαν ώςτε να υπϊρξει αυτοϋλεγχοσ, 

αλλϊ και ενύςχυςη τησ αυτοπεπούθηςησ των παικτών. Σο γεγονόσ επύςησ ότι το παιχνύδι 

όταν ομαδικό ςυντϋλεςε πιθανόν ώςτε οι μαθητϋσ να μπαύνουν ςτη διαδικαςύα του 

ςεβαςμού των κανόνων. 
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2. Πρϋπει να επιςημανθεύ ότι κατϊ τη διϊρκεια του διδακτικού μεταςχηματιςμού γύνεται 

προςπϊθεια να αμβλυνθεύ η προτεραιότητα του χρηματικού ςτοιχεύου και τησ 

οικονομικόσ επιβρϊβευςησ. το ςυγκεκριμϋνο παιχνύδι οι μαθητϋσ/τριεσ θα πρϋπει βϋβαια 

να εμπλακούν ςε χρηματοοικονομικϋσ ςυναλλαγϋσ, αλλϊ μόνο ςε ςχϋςη με την 

εκπλόρωςη των περιοδειών του Απ. Παύλου. Επιπλϋον δεν γύνονται αγοραπωληςύεσ αλλϊ 

μόνο ενοικιϊςεισ που αφορούν τη μύςθωςη καταλύματοσ ό αυτοκινότου. Δόθηκε 

ιδιαύτερη ϋμφαςη ςτον θρηςκευτικό χαρακτόρα των περιοδειών, οι οπούεσ ςκοπό εύχαν τη 

διϊδοςη του Φριςτιανιςμού. Οι περιοδεύεσ αποτελούν ϋνα θεόδοτο ϋργο, το οπούο ανατύθεται 

από τον Θεό ςτον Απ. Παύλο και ο ύδιοσ το αναλαμβϊνει με επύγνωςη τησ ςπουδαιότητασ 

αυτόσ τησ αποςτολόσ. Μϋςα από τισ δραςτηριότητεσ αναδεικνύεται το ςτοιχεύο τησ θεόδοτησ 

κλόςησ του Απόςτολου των Εθνών και τησ βαρύνουςασ ςημαςύασ τησ αποδοχόσ αυτόσ τησ 

κλόςησ ςτη μετϋπειτα διϊδοςη του Φριςτιανιςμού (Περςελόσ, 1994:249). Για τον λόγο αυτόν 

οι μαθητϋσ/τριεσ πριν λϊβουν κϊποια απόφαςη (π.χ. επιλογό διαδρομόσ), πρϋπει να 

ςυνυπολογύςουν ότι δεν λαμβϊνουν την απόφαςό τουσ με μοναδικό κριτόριο το οικονομικό 

«κόςτοσ», αλλϊ και την αναγκαιότητα τησ εκπλόρωςησ του ςτόχου. 

3. Κατϊ το διδακτικό μεταςχηματιςμό των περιοδειών του Απ. Παύλου ϋγινε προςπϊθεια 

η απλοπούηςη τησ επιςτημονικόσ-θεολογικόσ γνώςησ να μη ςυνεπϊγεται αλλαγϋσ ςτην 

ουςύα του αντικειμϋνου και το θεολογικό υπόβαθρο αλλϊ περιλαμβϊνει: (α) την 

απλοπούηςη του νοόματοσ των επιςτημονικών όρων (εννοιολογικό πεδύο), (β) τον 

εμπλουτιςμό του περιεχομϋνου με παραδεύγματα, τα οπούα ςτηρύζονται ςτην εμπειρύα 

του/τησ μαθητό/τριασ, δηλαδό, εύναι οικεύα και ςύμφωνα με τα ενδιαφϋροντϊ του/τησ 

(μεθοδολογικό πεδύο), (γ) τη ςυνϊρτηςη τησ επιςτημονικόσ γνώςησ με τον καθημερινό 

κόςμο (πολιτιςμικό πεδύο). Με αυτόν τον τρόπο κατϊ τον «εξωτερικό διδακτικό 

μεταςχηματιςμό» πληροφορύεσ, θϋματα και θεολογικού όροι που αφορούν τον Απ. Παύλο 

και τισ περιοδεύεσ και υπϊρχουν ςτα διδακτικϊ εγχειρύδια και τα Προγρϊμματα πουδών 

του μαθόματοσ μεταςχηματύςτηκαν ώςτε να ανταποκρύνονται ςτην ηλικύα των 

μαθητών/τριών μϋςα από το επιτραπϋζιο παιχνύδι για τον Απόςτολο των Εθνών. τη 

ςυνϋχεια, κατϊ τον «εςωτερικό διδακτικό μεταςχηματιςμό», το υλικό τησ προηγούμενησ 

φϊςησ προςαρμόςθηκε ςτισ ιδιαύτερεσ ςυνθόκεσ τησ τϊξησ και του παιχνιδιού, ενώ 

ςυςχετύςτηκε με δραςτηριότητεσ τησ ςύγχρονησ κοινωνύασ (π.χ. κρϊτηςη ξενοδοχεύων, 

υπολογιςμόσ απόςταςησ κ.ϊ.). Με αυτό τον τρόπο οι μαθητϋσ ανταποκρύθηκαν ςε όλεσ 

τισ δραςτηριότητεσ χωρύσ να υπϊρξουν απορύεσ και δυςκολύεσ ςτην κατανόηςη. 

 

3.4 χϋςη με ϊλλεσ ανοιχτϋσ εκπαιδευτικϋσ πρακτικϋσ 

Πρϋπει να επιςημανθεύ ότι υπϊρχει ανϊγκη για μύα πιο εμπεριςτατωμϋνη ϋρευνα όςον 

αφορϊ την παρουςύα τησ θρηςκεύασ ςτα ηλεκτρονικϊ παιχνύδια. Παρόλο όμωσ που 



 

v2.0 ελύδα22από25 

 

γύνεται αποδεκτόσ ο ςημαντικότατοσ ρόλοσ τουσ ςτην κοινωνικοπούηςη του 

μαθητό/τριασ και ςτην ανϊπτυξη ςυνεργατικών και επικοινωνιακών δεξιοτότων δεν 

ιςχύει το ύδιο και για την αποδοχό τησ εκπαιδευτικόσ τουσ αξύασ. Οι απόψεισ των 

ενηλύκων, των εκπαιδευτικών, αλλϊ και των μαθητών φαύνεται να ποικύλουν ςε ςχϋςη με 

την υιοθϋτηςό του επιτραπϋζιου ηλεκτρονικού παιχνιδιού ςτη διδακτικό διαδικαςύα.  το 

ςυγκεκριμϋνο ςχολεύο, για πρώτη φορϊ διδϊχθηκε το μϊθημα των Θρηςκευτικών εξ 

ολοκλόρου μϋςα από ϋνα επιτραπϋζιο ηλεκτρονικό παιχνύδι. Ο τρόποσ διδαςκαλύασ ςτο 

ςχολεύο του 21ου αι. μπορεύ να εμπλουτιςθεύ μϋςα από την ενςωμϊτωςη εκπαιδευτικών 

παιχνιδιών και οι μαθητϋσ/ τριεσ να καταςτούν κοινωνού τησ πληροφορύασ, των 

δεξιοτότων, αλλϊ και των πολιτιςμικών και θρηςκευτικών εννοιών και αξιών.    

Η αξιολόγηςη τησ πρακτικόσ εύναι τριπλό: αρχικό (ανύχνευςη πρότερησ γνώςησ μαθητών 

για μετανϊςτευςη, οικολογικό/κοινωνικό διϊςταςη, αναγκαιότητα ύπαρξησ ενιαύασ 

ευρωπαώκόσ πολιτικόσ), διαμορφωτικό (ςτη διϊρκεια) (φύλλα εργαςύασ, βιωματικϋσ 

δρϊςεισ), τελικό (παραδοτϋα). Κατϊ τη διϊρκεια εφαρμόςτηκαν: α) υμμετοχικό 

παρατόρηςη (Participant Observation) με καταγραφό αυθόρμητων αντιδρϊςεων των 

μαθητών κατϊ την εφαρμογό. Η ςυμμετοχικό παρατόρηςη όταν πρόςφορη τεχνικό 

ςυλλογόσ δεδομϋνων ςτοχεύοντασ ςτην ερμηνεύα του τρόπου που οι ύδιοι 

αντιμετωπύζουν καταςτϊςεισ και πώσ αυτό η ερμηνεύα επηρεϊζει τη ςυμπεριφορϊ τουσ, 

β) Αυτοαξιολογικϊ κεύμενα (προςωπικόσ ϋκφραςησ). Οι μαθητϋσ μετϊ το πϋρασ τησ 

πρακτικόσ αξιολόγηςαν με καταγραφό εντυπώςεων/δεύτερων ςκϋψεων  (Εικόνεσ 2 & 3). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνεσ 2 & 3: Αυτοαξιολογικϊ κεύμενα των μαθητών 



 

v2.0 ελύδα23από25 

 

 

Κατϊ τον ςχεδιαςμό του επιτραπϋζιου ηλεκτρονικού παιχνιδιού ϋγινε προςπϊθεια να 

ςυςχετιςθούν διαφορετικϊ γνωςτικϊ αντικεύμενα (Θρηςκευτικϊ, Γεωγραφύα, 

Μαθηματικϊ, Ιςτορύα, Πληροφορικό, Αρχϋσ Οικονομύασ κ.α.), ώςτε οι μαθητϋσ/τριεσ να 

αποκτόςουν ςφαιρικό αντύληψη και ολιςτικό μϊθηςη. Μϋςα από επιλεγμϋνα θϋματα 

επιχειρόθηκε η οριζόντια ςύνδεςη, η διεπιςτημονικό και διαθεματικό προςϋγγιςη και η 

ενύςχυςη τησ ομαδοςυνεργατικόσ διδαςκαλύασ.  

Η δρϊςη ενϋπλεξε εκπαιδευτικούσ/μαθητϋσ, βοηθώντασ να ξεπεραςθούν χρονικού/τοπικού 

περιοριςμού, ευαιςθητοποιώντασ τη ςχολικό/τοπικό κοινότητα. Δόθηκε η δυνατότητα 

ενεργητικόσ ςυμμετοχόσ ςε όλουσ τουσ μαθητϋσ.  

Η πρακτικό βοόθηςε τουσ μαθητϋσ να αναπτύξουν α) ςυνεργατικό κουλτούρα, η οπούα  

ενιςχύθηκε και με δημιουργύα γνώςησ μϋςω ηλεκτρονικών μορφών αλληλεπύδραςησ και 

ανϊδειξησ πολλαπλών τρόπων αναπαρϊςταςησ γνώςησ β) ανϊπτυξη 

δεξιοτότων/γνώςεων με ςύνδεςη πληροφοριών από δύο ό περιςςότερα μαθόματα, κϊτι 

που ϋγινε ςτην πρακτικό γ) Επύλυςη προβλημϊτων/ςύνδεςη με τον πραγματικό κόςμο: Η 

ϋνταξη θεμϊτων ςε πλαύςιο πραγματικών καταςτϊςεων διευκόλυνε την κατανόηςη 

δρομολογώντασ διαδικαςύεσ ενεργούσ μϊθηςησ και ςυνθόκεσ γνωςτικόσ μαθητεύασ δ) 

Αυτορρύθμιςη. Οι δραςτηριότητεσ ϋδιναν τη δυνατότητα να αποκτόςουν οι μαθητϋσ 

αυτορρύθμιςη παρακολουθώντασ την πρόοδό τουσ ε) Φρόςη ΣΠΕ για τη μϊθηςη. Οι 

τεχνολογύεσ καλύπτουν ευρύ φϊςμα μαθηςιακών ςτόχων πολλών γνωςτικών 

αντικειμϋνων. Η ϋνταξη τησ τεχνολογύασ εύχε ωσ ςυνϋπεια την αποτελεςματικότερη 

μϊθηςη και εκμϊθηςη νϋων δεξιοτότων. 

ε ςχϋςη με ϊλλεσ πρακτικϋσ πρϋπει να αναφερθεύ ότι ϋχουν προηγηθεύ και ϊλλεσ 

προτϊςεισ για αξιοπούηςη τησ θεματικόσ ενότητασ του Απ. Παύλου εύτε ςτο Δημοτικό εύτε 

ςτο Γυμνϊςιο. Ενδεικτικϊ αναφϋρουμε τα ϋργα «Ο βύοσ και το ϋργο του Απ. Παύλου», 

http://aesop.iep.edu.gr/node/13906, «Μεγαλώνουμε και αλλϊζουμε», 

http://www.iep.edu.gr/images/IEP/EPISTIMONIKI_YPIRESIA/Epist_Grafeia/Graf_Ereynas_A/N

ea_progr_spoyd_Thriskeytika/DIDAKTIKES-

PROTASEIS/SXED_DIDAS_GYMNASIO/A_GYMNASIOY/THEM_ENOT1_1odioro/Albanaki-A-

Gymnasiou-THEM-ENOT-1-1o-dioro-1.pdf και «Φαρτογρϊφηςη των περιοδειών του Απ. 

Παύλου με χρόςη διαδραςτικών χαρτών», 

http://photodentro.edu.gr/oep/r/8532/473?locale=el.  

Δεν κατϋςτη όμωσ δυνατό να εντοπιςτεύ, τουλϊχιςτον από τουσ ςυγγραφεύσ τησ 

παρούςασ πρακτικόσ, κϊποιο ϊλλο παρϊδειγμα αξιοπούηςησ ενόσ επιτραπϋζιου 

ηλεκτρονικού παιχνιδιού για τη διδαςκαλύα ςτο μϊθημα των Θρηςκευτικών ςε 
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πραγματικϋσ ςυνθόκεσ διδαςκαλύασ και όχι ςε επύπεδο ϋρευνασ εύτε δειγματικόσ 

διδαςκαλύασ. 

3.5 Αξιοπούηςη, γενύκευςη, επεκταςιμότητα 

Η πρακτικό μπορεύ να ενταχθεύ ςτη διδαςκαλύα του μαθόματοσ των Θρηςκευτικών εύτε 

αυτούςια εύτε τροποποιημϋνη ςε τϊξεισ Δημοτικού (Δ΄, Ε΄, Σ΄), Γυμναςύου (Α΄, Γ΄), ςτο 

Λύκειο (Α΄ Λυκεύου), αλλϊ και με τη μορφό ςχεδύου εργαςύασ (project) εύτε «Δημιουργικόσ 

εργαςύασ» ςε όλεσ τισ τϊξεισ Λυκεύου εύτε ςτο πλαύςιο τησ θεματικόσ εβδομϊδασ ςτο 

Γυμνϊςιο. χεδιϊςτηκε επύςησ ώςτε να λειτουργεύ ςε ηλεκτρονικό μορφό και να δύνει τη 

δυνατότητα ενεργούσ ςυμμετοχόσ. 

 Οι περιοδεύεσ του Απ. Παύλου εύναι μύα ενότητα ενδιαφϋρουςα ςτο μϊθημα των 

Θρηςκευτικών που απαντϊται ςε πολλϋσ τϊξεισ και βαθμύδεσ εκπαύδευςησ, αλλϊ με 

πολλϋσ πληροφορύεσ, όπωσ τοπωνύμια, θεολογικούσ, γεωγραφικούσ, ιςτορικούσ όρουσ 

και χρονολογύεσ που καθιςτούν ςυχνϊ δύςκολη τη διδαςκαλύα τουσ. Επειδό εμπλϋκει 

γνώςεισ από διϊφορα γνωςτικϊ αντικεύμενα μπορεύ να αξιοποιηθεύ και ςε ϊλλα 

μαθόματα (Μαθηματικϊ, Γεωγραφύα, Ιςτορύα, Αρχϋσ Οικονομύασ κ.ϊ.). 
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